

即日起至6月底在上海地铁3条线3个站试点

# 闸机门常开,乘客刷卡快速通过

**据文汇报** 车站闸机扇门默认保持开启状态,乘客刷卡或扫码后,屏幕跳出“绿色通行”箭头,乘客直接通行。4月20日起至6月30日,轨道交通3号线张华浜站、4号线杨树浦路站、15号线吴中路站首度试点“闸机常开门”——即这三站的闸机均保持打开状态,乘客刷卡扫码后无需等待即可快速进出闸机。

试点首日,记者来到15号线吴中路站,发现大部分乘客能有序通过。上海地铁相关负责人表示希望通过阶段性的实际测试,验证早晚高峰时段,乘客进出站的顺畅度能否得到有效改善,由此评估是否进一步推广应用。

20日下午3点左右,吴中路地铁站广播播报“闸机处于常开门状态,请乘客正常刷卡、扫码即可通过”。

现场,吴中路地铁站4组进出口闸机口全开,闸机前方增设“友情提示”地贴,工作人员引导市民扫码刷卡有序通过。“因为闸机都是打开的,

为了防止乘客把出站闸机当做进站闸机,我们还在出站闸机外侧增设“乘客止步”的地贴。”工作人员这样提示。大多数乘客能适应这个新模式,有序进出闸机。也有部分乘客表示,要有一个适应过程。

刷码进站是刘先生的肌肉记忆,所以当看到闸机开着,当场犹豫了一下。同时,他也表示,有些城市的地铁在免费开放时段,闸机保持打开状态,因此也给他造成了一些疑惑。

记者观察发现,还是有些老年乘客和带儿童的乘客,在进出站时遇到了麻烦。有位大伯看到闸机口的门全开着,但又无人通过,很是疑惑:“这口子怎么全开着,是坏了吗?”工作人员上前解释后,大伯还有些不确定,“门都开着,我也不知道真的刷到卡还是没刷到卡。”

上海地铁方面介绍,“闸机常开门”模式试点意在提升车站闸机的客流通行能力,减少乘客在闸机处等待扇门开闭动作的时间,提高客流连续

正常通行效率。那么,这种模式,会不会给人逃票的机会?

上海地铁有关负责人表示,当闸机接收到无效车票或无票通过时,闸机扇门将自动合拢以阻挡通道,乘客须重新刷卡、扫码,或寻求工作人员协助票务处置。

选择3号线张华浜站、4号线杨树浦路站、15号线吴中路站3座车站试点实施,也是考虑到这三站客流量不太大,因此首批进行试点。据介绍,吴中路地铁站工作日进出客流在2万人次左右,双休日进出客流6000人次左右。从当天实际情况看,运营方还应该增派现场工作人员及志愿者辅助引导,同时从站台层开始增加提示,以便应对工作日高峰期的客流。

上海地铁方面表示,将针对市民乘客反映的突出问题,继续完善各项人性化服务举措,进一步提高管理水平和服务质量。 ■张晓鸣

## 十部新片定档五一

人气动画与人气演员领跑预售榜

**据文汇报** 灯塔专业版显示,今年五一档已有十部影片定档。截至21日21时许,《维和防暴队》《间谍过家家 代号:白》《没有一顿火锅解决不了的事》《哈尔的移动城堡》《末路狂花钱》《穿过月亮的旅行》《九龙城寨之围城》《小倩》《出发》《猪猪侠大电影·星际行动》等片总预售票房已超2800万元。

新片涵盖动作、悬疑、喜剧、动画、爱情等多个类型,看似又一个借势节假日形成的消费档期,但也许另有乾坤。有人直呼此次五一档是人气动画与人气演员的对决,预售榜的前五席刚好来自两部日本动漫和三部明星云集的真人影片。也有业内人士看得更深一层,认为这尚未被定性的五一档,也许将为中国电影市场开出更多惊喜“盲盒”。

### 正能量扛旗,期待明星效应真正点燃市场

重要档期的重磅电影向来星光熠熠,今年五一档尤其甚。

讲述中国维和警察的动作大片《维和防暴队》拥有黄景瑜、王一博、钟楚曦、欧豪等人气演员组成的阵容,《没有一顿火锅解决不了的事》由杨幂领衔主演,《末路狂花钱》喜剧明星云集,张子枫和胡先煦带来爱情电影《穿过月亮的旅行》,入围戛纳电影节的动作片《九龙城寨之围城》则集结了古天乐、洪金宝、任贤齐等港台艺人。

从预售情况看,《维和防暴队》暂列第一名,该片是首部聚焦海外维和题材的商业大片,由刘伟强监制,李达超执导,讲述了维和警察肩负神圣使命,远赴异国他乡,深入战乱任务区执行任务的故事。为呈现中国维和警察防暴队在任务区的真实经历,剧组参考了大量纪实资料,场景、道具、环境等都尽可能接近真实。剧组还邀请多名原维和警察作为顾问全程指导、把关。影片总顾问,曾两次赴海外参与维和任务的林志于透露,影片取材于他曾参与的、堪称维和生涯“最危险的一次行动”。彼时,任务区国家机器瘫痪、社会局势失控,中国维和警察需要突破重重障碍和冷枪埋伏,解救并护送人质,这一幕幕惊险的剧情将在大银幕上再现。他与战友不禁感慨:“终于有一部大制作让大家看到了,了解维和警察这个群体。”有意思的是,《维和防暴队》主演不乏几名拥有青春、硬朗外形的青年演员。仅黄景瑜、王一博、钟楚曦、欧豪四人,累计参演军警题材作品便超过了23部,堪称“全员演艺圈服役”。他们的表现能否让正能量点燃档期,值得期待。

悬疑喜剧片《没有一顿火锅解决不了的事》是导演丁晟时隔五年推出的新作,讲述了四个互不相识的人在

戏院后台库房分赃,竟意外牵扯一桩命案,随后引发贪婪和欺瞒的连环逆转。该片糅合了喜剧元素以及近两年兴起的剧本杀式悬疑,还巧妙地把川剧和火锅等中华优秀传统文化融入其中,加之杨幕、于谦、田雨、余皑磊、李九霄等一批明星演员加持,只要影片品质过关,或能在档期中有不错的表现。

另一部喜剧片《末路狂花钱》集结了贾冰、小沈阳、于洋、李嘉琦、李琦等多位喜剧演员。剧情上,生活节俭到极致的“铁公鸡”贾有为突然得知自己只剩下十天寿命,他找回昔日兄弟,不愿留下遗憾。曾经歃血为盟的四兄弟因误会与争吵分道扬镳,此次重聚首组团队花钱,在追梦的过程中重燃兄弟情谊,共同踏上了一段实现梦想和接纳自我的旅程。

### 尚未被定义的档期,或能得出消费火爆的真密码

此次五一档已有四部动画片定档,占比四成。国产动画片阵营,《小倩》以《聊斋志异》经典爱情故事《聂小倩》为蓝本,讲述主人公聂小倩与宁生超越生死的凄美爱情。从目前曝光的信息来看,影片将详细描绘兰若寺众生相,展现一个热闹欢腾的全新“聊斋世界”。另一部《猪猪侠大电影·星际行动》,满足低幼市场的观影刚需。它们将与宫崎骏的经典作品《哈尔的移动城堡》、日本近两年的当红新IP《间谍过家家 代号:白》同场竞技。

动画片青睐五一档,一方面是市场供给兼顾了多个年龄层以及东方美学、国风国潮的审美。第三方售票平台上,《维和防暴队》与《哈尔的移动城堡》都以超60万人次的“想看”指数预定档期种子选手。这两部新片最终谁能笑看风云,在业界看来是Z世代乃至00后观众更偏爱真人电影还是动画电影的一次预演。

事实上,动画片扎堆五一档的另一面更值得关注——业界将其视作“五一档属性明朗”的一次试水。

在喜欢天时地利人和的中国电影市场,不少重要档期都有一定程度上的“调性”。春节档主打合家欢,喜庆消费与吉祥氛围是许多观众举家观影的首选;暑期档,年轻人尤其是学生一族被视为市场的主力军,不少爆款动画电影出自其间;国庆档时,讲述家国情怀的大片总能与大众的情绪同频共振;而清明、七夕、中秋等传统佳节,也多有约定俗成的档期“情感偏好”。相比之下,五一档颇有些特别,它尚未被定义,也没有明显的情绪标签。从某种角度而言,这个档期更开放,因为有了标签“导航”,或许能容得下更多层次丰富的影片同场角逐,也能容纳更多没有“天时”加持的影片凭自身品质走到大众面前。 ■王彦



耀雪冰雪世界已进入建设收尾阶段。

## 最大室内滑雪场年内开业

位于临港新片区,填补上海旅游产业链冰雪旅游空白

**据文汇报** 上海今年将“上新”一个滑雪胜地。位于临港新片区的耀雪冰雪世界目前已进入建设收尾阶段,届时将成为集运动、娱乐、餐饮、购物、会展于一体的一站式冰雪度假胜地,填补上海旅游产业链冰雪旅游部分的空白。

据介绍,耀雪冰雪世界总建筑面积达35万平方米,与上海海昌海洋公园毗邻而居,主要包含一座建筑面积约9万平方米的室内真雪滑雪场、一座全天候水上乐园、三座星级度假酒店、多功能会展中心、冰雪主题商业小镇。

耀雪冰雪世界也是临港新片区挂牌成立后第一个开工的重大体育、旅游类工程,这一全球最大一站式冰

雪度假胜地日前首次对外公开其内部空间,整体设计以北欧风格元素为主。其中,室内滑雪场建筑面积约9万平方米,这个让滑雪迷期待已久的家门口的雪世界有16层楼高,垂直落差约60米。雪场内设有高级道、坡度22度的中级道,以及国内第一条S形3D立体雪道,3条雪道总长近1200米。雪道长度在国内现有室内滑雪场中位居第一。

除了滑雪,这里还有国内首列室内雪国列车、飞雪滑翔机、雪山探险等20个雪上娱乐项目,让不会滑雪的朋友也能玩得尽兴。而供滑雪者使用的百米高空缆车已经启动测试,预计2分钟左右就可以到达坡顶。当内部温度降至-5℃时,雪场就将进

入造雪环节。

与此同时,水上乐园的装修也已接近尾声,水世界分室内外两层,可提供近20项水上娱乐项目,满足各个年龄段人群的水上休闲需求。

值得一提的是,耀雪冰雪世界配备的3座星级度假酒店拥有近千间不同风格的主题客房,其中一家酒店配有屋顶缆车,可将住客直接送至雪世界。另一家品牌酒店配有17间国内首创的室内滑进滑出套房,住客从阳台就可以直接进入雪道。

冰雪主题商业小镇将汇集全球美食,丰富多彩的主题活动和特色演艺,度假购物两不误。目前,这一备受关注的一站式冰雪度假胜地已确定于今年年内开业。 ■周渊

## 开放大学再开陪诊师培训班

**据文汇报** 随着社会老龄化程度加深,养老服务需求逐渐个性化、多样化。为回应陪诊服务行业人才需求,提升养老服务品质,上海开放大学日前启动本年度新一轮的养老服务陪诊师培训。

去年9月,上海开放大学曾首开养老服务陪诊师培训,受到行业及社会的广泛关注。此次新一轮的培训,由上海开放大学与上海市养老服务行业协会联合主办,培训对象主要面向社区从事为老服务的工作人员,包括社工、护理、管理等岗位从业人员。在去年首轮培训的课程基础上,

本次培训课程内容也有所更新、完善。在基础知识板块,增加了老年人生理特点及陪诊风险防范相关课程;在专业技能板块,增加了医疗急救基础技能相关课程;此外,还完善了陪诊实训教学,内容包括陪诊的全流程实操演练及生命体征观察、抱扶和搬移等技能操作。参训学员经理论考试和实训操作合格后,将获得由上海开放大学与上海市养老服务行业协会共同颁发的“上海养老服务陪诊师”证书。

据悉,本年度的养老服务陪诊师培训将分批次举行,年内还将开设二到四个班次,计划培训500人左右。 ■王星

## 上海交大成立人工智能学院

**据文汇报** 上海交通大学人工智能学院20日揭牌。这是继集成电路学院、心理学院之后,上海交大在近一月内成立的第三所新学院。

人工智能学院是上海交大携手上海市以及上海人工智能实验室国家级平台共同筹建的特区学院,坐落于徐汇校区。学院秉承“人工智能变革世界,用人变革人工智能”的

愿景,致力于与企业深度合作解决关键核心技术“卡脖子”难题,构建全链条创新体系,产出具有前瞻性、颠覆性的原始科技成果,打造人工智能领域的“黄埔军校”。 ■吴金娇